
Ικαρία, 13  Δεκεμβρίου  2013 

 Τοποθέτηση   για τον  Προϋπολογισμό  του  2014 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι   

Το σχέδιο προϋπολογισμού που συζητάμε σήμερα χαρακτηρίζεται από το παραπέρα 

ψαλίδισμα των κρατικών δαπανών που αφορούν στην κάλυψη στοιχειωδών κοινωνικών 

αναγκών και εκφράζεται με δραματικές επιπτώσεις στην καθημερινότητα της λαϊκής 

οικογένειας και από την χρηματοδότηση της Τοπικής Διοίκησης (περιφέρειες- Δήμοι) 

που βαίνει συνεχώς μειούμενη.    Πέρα όμως από αυτό, θέλουμε για μια ακόμα φορά να 

πούμε ότι όσον αφορά την σημασία της συζήτησης του προϋπολογισμού, η  στάση σας 

δημιουργεί προβλήματα όχι μόνο σε εμάς αλλά σε κάθε δημοτικό σύμβουλο που θα 

ήθελε να ασχοληθεί κάπως με αυτή την συζήτηση. Σήμερα για μια ακόμα φορά δεν 

δίνετε στους δημοτικούς συμβούλους την εισήγηση σας στην οποία αναφέρεται το 

σκεπτικό με το οποίο συντάσσεται ο προϋπολογισμός ώστε να την μελετήσουμε 

και να τοποθετηθούμε πιο συγκεκριμένα. Με βάση αυτή την αναμφισβήτητη 

πραγματικότητα, θα τοποθετηθούμε σήμερα……..  

Αγαπητοί συνάδελφοι και πάλι μπροστά μας έχουμε έναν προϋπολογισμό κατ’ εικόνα 

και ομοίωση της αντιλαϊκής πολιτικής της συγκυβέρνησης  ΝΔ-ΠΑΣΟΚ και των εντολών 

της τρόικας.  Μετά από τόσες συνεδριάσεις και την αρνητική εμπειρία τριών χρονών,  θα 

περίμενε κάποιος να αρθρώσετε δυο λέξεις καταγγελίας αυτής της πολιτικής μιζέριας 

και φτώχειας,   να κάνετε έστω και κάποια κίνηση διαμαρτυρίας ενάντια σ’ αυτούς που 

μας καταδικάζουν στην εξαθλίωση και σε ουσιαστική υπολειτουργία του Δήμου. 

Δυστυχώς  όμως δεν μπορείτε να απόσχετε από αυτό που εκφράζετε πολιτικά  και ο 

δήμαρχος και οι δημοτικοί σύμβουλοι  της πλειοψηφίας, δηλαδή να λειτουργείτε ως 

ιμάντες μεταφοράς της αντιλαϊκής πολιτικής ΝΔ-ΠΑΣΟΚ. Σήμερα αυτό έχει 

μεγαλύτερη σημασία, γιατί ο προϋπολογισμός του 2014 καταρτίστηκε πλέον και 

επίσημα με Οικονομικό και πολιτικό εισηγητή, το λεγόμενο «Παρατηρητήριο 

Οικονομικής Αυτοτέλειας ΟΤΑ» και μπαίνει ένα ζήτημα για όσους υποστηρίζουν ότι 

ανήκουν στο  «αντιμνημονιακό μέτωπο», πώς δέχονται να τους υποδεικνύουν όχι μόνο 

την κατάρτιση του προϋπολογισμού, αλλά και το πώς και πόσα θα περικόπουν, 

στερώντας του βασικούς πόρους από τον Ικαριώτικο λαό.  

Αυτές οι κατευθύνσεις δόθηκαν από την κυβέρνηση από πολύ νωρίς.  Στις 31/7/2013  οι 

υπουργοί Οικονομικών και Εσωτερικών υπέγραψαν κοινή απόφαση τιτλοφορούμενη ως 

«Παροχή οδηγιών για την κατάρτιση των προϋπολογισμών των δήμων έτους 2014» και 

μια σειρά δημοτικές αρχές, όπως η δική μας, την ακολούθησαν σαν ...ευαγγέλιο.   

  Οι κυβερνώντες όρισαν ένα καθ' όλα σφιχτό πλαίσιο, ξεκαθαρίζοντας ότι                                  

«Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι έχουν αναληφθεί υποχρεώσεις και πραγματοποιηθεί 

δαπάνες καθ' υπέρβασιν των εγγεγραμμένων πιστώσεων του προϋπολογισμού, τα ποσά 

που αναλογούν στο ύψος αυτών, καταλογίζονται σε βάρος των οργάνων που 

ενέκριναν ή συνέπραξαν στην εκτέλεση της δαπάνης». 

Το εμφανιζόμενο οικονομικό έλλειμμα των δήμων (που στην πραγματικότητα οφείλεται 

στην ελλιπή κρατική χρηματοδότηση) θα ισοσκελίζεται με δανεισμό από το Ταμείο 

Παρακαταθηκών και Δανείων, δανεισμός που θα επιβαρύνει συνολικά τους 

εργαζόμενους, το λαό κάθε δήμου.  



Άλλωστε και με βάση το Ν.3852/2010 («Καλλικράτης») η κυβέρνηση  αναπέμπει 

προϋπολογισμούς πίσω στο δημοτικό συμβούλιο αν δεν εφαρμόζονται όσα ορίζει η 

κυβέρνηση.  

Σε ένα τέτοιο πλαίσιο η υπουργική απόφαση του Ιούλη ξεκαθαρίζει ότι οι δήμοι είναι 

«φορείς της γενικής κυβέρνησης», κάνοντας άλλη μια φορά σκόνη όσα παραμύθια 

λέγονται περί αυτοδιοίκησης και αυτοτέλειας. Παρακάτω τονίζεται στην απόφαση ότι 

χρειάζεται  ιδιαίτερα η ανάγκη άσκησης περιοριστικής πολιτικής στις δαπάνες 

γενικότερα, με υποχρέωση συγκράτησης αυτών στα χαμηλότερα δυνατά επίπεδα.  

Ποιες  δαπάνες;  

«Οι δαπάνες υπερωριακής απασχόλησης του προσωπικού, οι πάσης φύσεως προαιρετικές 

δαπάνες του άρθρου 202 του Ν. 3463/2006 (επιχορηγήσεις ΝΠΔΔ, αθλητικών και 

πολιτιστικών συλλόγων, κ.ο.κ.) πρέπει να περιορισθούν στις απολύτως αναγκαίες και 

επιβεβλημένες, κινούμενες στα υπό του νόμου προβλεπόμενα όρια και υπό τον περιορισμό 

της δυνατότητας χρηματοδότησης αυτών από τις αναμενόμενες εισπράξεις του δήμου». 

Για την ύπαρξη τεχνικού προγράμματος, η κυβέρνηση ξεκαθάριζε ότι το 

«περιεχόμενό» του «προσδιορίζεται με γνώμονα τη δυνατότητα χρηματοδότησής του». 

Άρα, αν δεν εξασφαλίζονται κονδύλια (π.χ. με τέλη, φόρους ή συμπράξεις) 

πετσοκόβονται έργα ακόμα κι αν είναι βασικής ανάγκης για το λαό, π.χ. 

αντιπλημμυρικά. 

Επιπλέον, η απόφαση επέβαλλε οι δήμοι να προϋπολογίσουν άλλη μια μείωση, 1,9%, 

στους χορηγούμενους κρατικούς πόρους για τα λειτουργικά τους έξοδα. Για δε τη ΣΑΤΑ  

που είναι το 1/3 της κρατικής επιχορήγησης προς τους δήμους, ορίζει ότι το 2014 θα 

επέλθει μείωση 53%! Κι αυτό όταν σύμφωνα με στοιχεία της ίδιας της Κεντρικής 

Ένωσης Δήμων Ελλάδας, το 2013 σημειώθηκε ήδη μείωση 58%. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η  υποχρηματοδότηση των Δήμων και των Περιφερειών, 

όπως καταγράφεται στον κρατικό προϋπολογισμό του 2014, όχι μόνο εντάσσεται πλήρως 

στο υπό διαμόρφωση «πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2014-2017», αλλά αποτελεί 

βασικό κρατικό εργαλείο για την προώθηση των αναδιαρθρώσεων στο Δημόσιο (για 

μας αντιδραστικών αλλαγών), μέρος των οποίων αποτελούν οι Περιφέρειες και οι Δήμοι 

με το «Πρόγραμμα Καλλικράτης». Αποδεικνύοντας για μια ακόμα φορά την ορθότητα 

της εκτίμησης του ΚΚΕ, ότι η Τοπική Διοίκηση, ως αναπόσπαστο κρατικό όργανο του 

Αστικού κράτους σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, έχει αποστολή την ενίσχυση 

της ανταγωνιστικότητας, την ανατροπή των εργασιακών σχέσεων, τις απολύσεις των 

εργαζομένων, την εμπορευματοποίηση υπηρεσιών και έργων, προς όφελος της 

επιχειρηματικής δράσης των μονοπωλιακών ομίλων, σε βάρος της εργατικής, λαϊκής 

οικογένειας, ιδιαίτερα των νέων ζευγαριών.  

Αυτή η πολιτική εφαρμόζεται και εξειδικεύεται σε βάρος του λαού από την 

συντριπτική πλειοψηφία των αιρετών, είτε με κομματική στήριξη, είτε ως 

«ανεξάρτητοι, είτε ως αντικαλλικρατικοί».  Ένα βασικό ερώτημα που προκύπτει είναι αν 

τα περάσατε όλα αυτά κατά γράμμα μέσα στον Προϋπολογισμό; Βεβαίως και τα 

περάσατε!   Φυσικά το επιχείρημα σας το γνωρίζουμε. «Εμείς έχουμε θέση ευθύνης, τα 

πράγματα είναι ψυχρά λογιστικά, δεν υπάρχουν λεφτά, τα λόγια είναι εύκολα, ελάτε 

εσείς να αναλάβετε κλπ». Επειδή όμως η λογιστική έχει δύο όψεις, αυτή του συστήματος 

και της υποταγής του  και αυτής που αποκαλύπτει τις ταξικές πολιτικές , που 

αποκαλύπτει τους μύθους του δεν υπάρχουν λεφτά, ας δούμε ορισμένα στοιχεία.  



Την ίδια ώρα που  οι θεσμοθετημένοι πόροι προς τους Δήμους κατακρημνίζονται 

συνεχώς (το 2014 οι Κ.Α.Π. μειώνονται κατά 50εκ. ευρώ και η Σ.Α.Τ.Α κατά 110εκ. ευρώ, 

σύνολο -160εκ. ευρώ), το 21,3% του ετήσιου φόρου εισοδήματος, το 12% των 

εισπράξεων ΦΠΑ. και το 50% του Φόρου Ακίνητης Περιουσίας (που είναι 

θεσμοθετημένοι πόροι για τους Δήμους) διαμορφώνουν εκατομμύρια ευρώ έσοδα που 

παρακρατούνται από το κράτος για να τροφοδοτήσουν την κερδοφορία και την 

ανταγωνιστικότητα του κεφαλαίου.  Αυτό για όσους  μιλάνε για αυτοτέλεια… Αλλά 

ας δούμε κι άλλα στοιχεία…..      

 Το σύνολο των φορολογικών εσόδων του κράτους κατά την περίοδο 2004 - 2013, 

φορολογικά έσοδα που προήλθαν κατά κύριο λόγο από τη φορολογία των 

ασθενέστερων, ανέρχεται στα 467,4 δισ. ευρώ! Πλησιάζει, δηλαδή, το μισό 

τρισεκατομμύριο ευρώ! Όλα αυτά τα λεφτά από τη φορολογία, τα οποία ξεπερνούν 2,5 

ολόκληρα ΑΕΠ της χώρας, πού πήγαν; Τα είδε κανείς να «επιστρέφουν» κατ' ελάχιστο 

στα κοινωνικά στρώματα;   

Αυτή την πολιτική έρχεστε και εσείς να υλοποιήσετε με το να αποδέχεστε και να 

προσπαθείτε να δικαιολογηθείτε ότι δεν μπορούμε να κάνουμε κάτι. Γιατί δεν 

μπορούμε να κάνουμε κάτι; Γιατί δηλαδή στο δημότη μπορούμε να βρούμε τους 

διάφορους  μηχανισμούς για να εισπράξουμε χρήματα και να μη μπορούμε να 

διεκδικήσουμε χρήματα από την πολιτεία όπως δικαιούμαστε;    Και πέρυσι σας το είπαμε 

ότι  χρωστάει το ελληνικό κράτος 12 δις με ευθύνη των κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ –ΝΔ και την 

ανοχή της ΚΕΔΕ και των παρατάξεων ΠΑΣΟΚ-ΝΔ-Συνασπισμού, που είχαν την ευθύνη 

της ΚΕΔΚΕ τότε. Εσείς και οι ομοϊδεάτες  σας αιρετοί, «χαρίζετε» 12 δις, αποδεχόμενοι 

μόνο 1,7 δις ως υποχρέωση του κράτους και αυτά σε 8 χρόνια. Από τα 12 δις ο Δήμος μας 

χάνει περίπου 9 εκατομμύρια, δηλαδή άλλο ενάμιση  προϋπολογισμό.  

Για όλη αυτή την κατάσταση όχι μόνο δεν ενημερώσατε ποτέ τους Ικαριώτες, αλλά 

ούτε καν το δημοτικό συμβούλιο  καλέσατε να αντιδράσει σε όσα οι συγκυβερνήσεις 

των τελευταίων ετών επιβάλουν στην τοπική διοίκηση και στον ελληνικό λαό 

γενικότερα. Καθιστώντας τον δήμο Ικαρίας παρατηρητή των εξελίξεων και των 

κινητοποιήσεων εκατοντάδων αιρετών σε όλη την χώρα  στο χρόνο που πέρασε. Ίσως να 

είμαστε ο μόνος δήμος της χώρας που (παρά την έκκληση της ΚΕΔΕ), το δημοτικό 

συμβούλιο δεν συνεδρίασε και δεν πήρε καμία απόφαση για το τεράστιο πρόβλημα 

της υποχρηματοδότησης που αφορά τους δήμους και κυρίως  τους δημότες μας.                   

Την περίοδο που η τοπική διοίκηση σε όλη την χώρα εξέφραζε έστω την διαφωνία της για 

τις περικοπές στην χρηματοδότηση τόσο τον Αύγουστο , όσο και τον Δεκέμβριο του 2012.  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι   

Σήμερα για μια ακόμα  φορά λείπει από την εισήγηση σας το στοιχείο της 

καταγγελίας των υπεύθυνων που δεν είναι  άλλοι από  την σημερινή  συγκυβέρνηση 

ΝΔ-ΠΑΣΟΚ και όσων άλλων συμφωνούν με τον μονόδρομο  της Ε.Ε.                                      

Με αυτό το σκεπτικό κάνουμε πρόταση να συζητήσουμε το θέμα των ανταποδοτικών 

τελών για να πάρουμε μέτρα υπέρ των δοκιμαζόμενων λαϊκών νοικοκυριών,  και θα  

επιμείνουμε όσο χρειαστεί μέχρι να γίνει αυτή η συζήτηση.   

Προτείνουμε τα εξής όσον αφορά τα οικονομικά του προϋπολογισμού του 2014 που 

συζητάμε σήμερα : 



1.      Επειδή πραγματικά υπάρχει σοβαρό πρόβλημα σε αρκετούς δημότες μας ζητάμε να 

ψηφιστεί κατάργηση των δημοτικών τελών για τους άνεργους, τους φτωχούς 

συνταξιούχους, τους πολύτεκνους, που έχουν εισόδημα κάτω από 10 χιλιάδες ευρώ               

για όσο διαρκεί η κρίση. 

2.      Αναλογική μείωση των τελών φωτισμού, καθαριότητας, ύδρευσης και αποχέτευσης για 

τις κατοικίες όση είναι και η απώλεια εισοδήματος που είναι τουλάχιστον 30% στο 

κατώτερο  όριο  της. 

3.      Μείωση των τελών στα μικρά καταστήματα, αλλά αύξηση των τελών σε τράπεζες, 

μεγάλα  καταστήματα, υποκαταστήματα αλυσίδων, όπως και σε μεγάλα ξενοδοχεία . 

4.  Τα διαφορετικά τιμολόγια που υπάρχουν για την ύδρευση και την καθαριότητα των 

Δημοτικών ενοτήτων πρέπει να ρυθμιστούν έτσι ώστε όλοι οι δημότες να πληρώνουν 

αναλογικότερα τέλη. Σας το προτείναμε και στους τρεις τελευταίους προϋπολογισμούς,  

οπού αν και δεχθήκατε αυτή την αναγκαιότητα  δεν κάνατε απόλυτος τίποτα σε αυτή την 

κατεύθυνση.  

5.   Τέλος θα πρέπει να μας απασχολήσει  σοβαρά το θέμα της κοινωνικής αλληλεγγύης.   

Ίσως είμαστε από τους τελευταίους δήμους που δεν έχουμε καμία πρόβλεψη για τους 

διαρκώς αυξανόμενους δημότες μας που πλήττονται από της συνέπειες της 

εφαρμοζόμενης πολίτικης, αφήνοντας τους στην ελεημοσύνη της εκκλησιάς, η την 

φιλανθρωπία της κοινωνίας μας . 

Αυτά πιστεύουμε  ότι πρέπει να ψηφιστούν εάν θέλουμε να δείξουμε ότι ακολουθούμε μία 

οικονομική πολιτική που ανακουφίζει τα λαϊκά στρώματα του Δήμου μας που δέχονται 

τόσο μεγάλη πίεση.  Τέλος εμείς πιστεύουμε ότι δεν υπάρχει περίπτωση οι  δημότες και 

κάτοικοι  του νησιού μας να λύσουν τα προβλήματά τους εάν δεν βάλουν στόχο να 

παλέψουν για την εφαρμογή μιας  πολιτικής που θα εξυπηρετεί τα δικά τους 

συμφέροντα, τις δικές τους ανάγκες, και αυτό θα γίνει μόνο με τη δική τους, τη λαϊκή 

εξουσία και οικονομία.  Ως «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ»  αγωνιζόμαστε μαζί με το λαό για 

να δρομολογηθούν εξελίξεις που θα ανατρέψουν αυτή τη βάρβαρη πολιτική.                             

Είναι ανάγκη ο λαός να συνειδητοποιήσει τη δύναμή του και να διεκδικήσει τον πλούτο 

που παράγει και την εξουσία για τον εαυτό του. 

Για όλα αυτά και επειδή για μας ο προϋπολογισμός δεν είναι μόνο λογιστική 

κατάσταση και περιγραφή έργων αλλά ο καθρέφτης της πολιτικής που 

εφαρμόζεται σε όλο το οικοδόμημα από την κεντρική εξουσία μέχρι και το 

Δήμο μας, ως Λαϊκή Συσπείρωση,  καταψηφίζουμε το σχέδιο προϋπολογισμού 

και  ζητάμε  να  μπουν  οι  προτάσεις  μας  σε  ψηφοφορία. 

                       Οι  σύμβουλοι  της  Λαϊκής  Συσπείρωσης  Ικαρίας 


